



Español

2.ª EPOCA

MARTES 20 DE OCTUBRE DE 1846

NUM. 710

SUSCRICION

ERIGIR UN MONUMENTO EN LOS CAMPOS DE BAILEN...

Table with columns: NOMBRES, RS., YN., MS. listing subscribers and amounts.

EXTERIOR

— POLONIA

CRACOVIA 2 de octubre. (Del Corresp. de Nuremberg.)

— INGLATERRA

LONDRES 12 de octubre. (Del Morning-Herald.)

El lunes último anunciamos la llegada del Maria-Somes con periódicos del cabo de Buena-Esperanza...

Anoche recibimos la siguiente comunicacion llegada por el Havre...

Se han sentado los preliminares de la paz entre los Estados-Unidos y Méjico.

El presidente Santa-Anna, recientemente desembarcado aquí, ha estado desde su llegada en comunicacion constante con un comisionado americano...

Las bases de las estipulaciones propuestas y acordadas por ambas partes son las siguientes:

portancia, entre las cuales es notable la del destierro de Paredes de la república mejicana...

ASUNTOS DE ESPAÑA

Los telégrafos y el cañon han anunciado ya al mundo que en la iglesia de Atocha se ha celebrado el doble enlace de las dos hermanas españolas...

O la heredera inmediata de la corona española queda desheredada, ó conserva su herencia á despecho de las leyes públicas y la decision de Europa...

El presidente Santa-Anna, recientemente desembarcado aquí, ha estado desde su llegada en comunicacion constante con un comisionado americano...

Luis Felipe es el autor de esta hazaña. La ha ejecutado quocumque modo: no discutiremos si ha sido torpemente, como dice la oposicion francesa...

Quizá puede deducirse de la satisfaccion que muestra Luis Felipe por lo ocurrido, lo que esperaba resultase de su intriga...

FRANCIA. PARIS 14 de octubre. (De la Presse.)

Las noticias que hasta hoy tenemos no nos pueden dar una idea muy exacta del efecto que la revolucion de Ginebra producirá en la confederacion...

y á radicales, por el triunfo de un comun interés. Vaud ha sido naturalmente el primero que ha entrado en movimiento...

Mientras recibimos mas amplios informes presentamos á las meditaciones del National un hecho tomado de un periódico radical de Berna...

A este punto llega el espíritu público en el partido radical; con ideas de esta elevacion pretende rejuvenecer á la Suiza.

HOMICIDIO INVOLUNTARIO. El 8 de setiembre último ha tenido lugar un hecho horroroso en París, en la calle de Clichy...

Hecha la compra, se preparaban á marchar, cuando la vendedora, cautivada por la gracia y la apostura de la niña le regaló una pera...

Levantáronla muerta, y como la gente que habia acudido impedía la libre circulacion obstruyendo del todo la calle...

—¿Cuál? —El tuyo. Hace ya mil seiscientos años que la monarquía dura en Francia...

FOLLETIN

MEMORIAS DE UN MEDICO

SEGUNDA PARTE

JOSE BALSAMO

El elixir de vida. Luego que Balsamo se quedó solo, acercóse á escuchar á la puerta de Lorenza...

una mesa de mármol cortada en forma de herradura y obstruida por todo un mundo...

—¿Pero ese niño, dijo Balsamo espantado, dónde lo halló? —Yo me lo proporcioné...



de dar crédito a todo lo que se dice, la revolución proclama nada menos que el destronamiento de doña María.

Lejos de nosotros la idea de justificar a la revolución; lejos de nosotros la tentación de disculpar jamás los atentados contra la monarquía, pero esta misma severidad de principios nos obliga a ser severos también con todos los que invocan a las revoluciones desde el alzar de los poderes públicos, y a descargar sobre ellos la parte de responsabilidad que en las grandes catástrofes suele corresponderles. Celebraremos no tener que esplanar estas ideas a propósito del reinado vecino, y conjuramos a la prensa ministerial a que reprima un tanto su entusiasmo a propósito de la restauración gubernamental que nos ha dado por consumada venturosamente en Lisboa.

#### NOTICIAS DE PORTUGAL.

En la hoja que la *Opinión* reparte los lunes hallamos la siguiente importante carta:

“Lisboa 13 de octubre.

Son las cuatro de la tarde. Acaba de llegar la noticia oficial de la sublevación de Oporto. Terceira está preso en la torre del Fort. La junta de Oporto ha proclamado a don Pedro V, declarando a la reina escluida del trono. El marqués de Loulé, marido de la infanta doña Ana, se ha puesto a la cabeza de la junta de Coimbra. El conde Das-Antas preside la de Oporto.

En Coimbra se han organizado cuatro batallones, que deben reunirse a las fuerzas de Aveiro, para marchar sobre la capital.

Todos los vapores, tanto del Estado como de los particulares, se han puesto a las órdenes de la junta de Oporto.

Las noticias que anteceden parecen confirmarse plenamente por dos extraordinarios llegados ayer, uno, según parece, de Lisboa, y el otro enviado desde la raya por el general Pavia.

Oporto se había levantado efectivamente el 12. El duque de Terceira había sido hecho prisionero por Sa-da-Bandeira. El mismo Sa-da-Bandeira, el conde das Antas, el conde de Bomfin y otros personajes formaban la junta revolucionaria que se había instituido, y a cuyo frente se había puesto el marqués de Loulé pariente de doña María. La junta había pronunciado el destronamiento de la Reina, y declarádose a sí misma regencia provisional. La milicia nacional, no desarmada todavía en Oporto, se había aumentado considerablemente, a ella debía unirse una legión de emigrados españoles, los cuales en mucho número habían ofrecido inmediatamente sus servicios a la junta.

En Lisboa reinaba, según parece, una gran agitación. El gobierno se aprestaba a la defensa, el rey, nombrado generalísimo del ejército, había salido a la cabeza de la guardia de Lisboa en dirección de Oporto. Acompañábase el nuevo presidente del consejo de ministros, conde de Saldanha. La capital, en la cual quedaban algunas fuerzas, había sido declarada en estado de sitio.

#### EXAMEN DE LA PRENSA.

Remontándose el *Nuevo Espectador* a la historia de la elevación del gabinete Costa Cabral, prueba que la reacción acaecida en estos días es la despotica voluntad de un monarca absoluto, mas bien que el acto de una reina constitucional en un país regido parlamentariamente.

El *Camor Público*, en un artículo que titula “descreditó de la diplomacia inglesa, examina la conducta del gabinete whig en las negociaciones matrimoniales de España.

Creo en las esperanzas del *Espectador* (tercera época) cuanto mas considera las cualidades relevantes que distinguen al esposo de la joven reina. En primer lugar, el periódico progresista confía en que apareciendo libre y emancipada de aduladores, podrá llegar la voz de la verdad hasta el maternal corazón de S. M., que jamás ha podido conocerla, porque la rodeaba una atmósfera que impedía su paso.

No espera menos de su augusto esposo, que educado en la escuela de la desgracia y mas cerca de las clases del pueblo, podrá destruir las ilusiones de la Reina, y presentarla el lúgubre, pero verdadero cuadro de las necesidades y calamidades públicas, esperando que como primera prueba de las virtudes que adornan a la escelsa pareja, y cual muestra de lo mucho que para la felicidad de la nación se hallan dispuestos a hacer, cesase y desapareciese la dominación actual, recordando las instituciones y las leyes su imperio y su esplendor, único y seguro medio de aliviar la suerte de esta nación desgraciada.

Sin cursarse mucho la *Opinión* de si con ella se entiende la especie de que empiezan a asomar guerrilleros entre los periódicos de la oposición para derribar al ministerio, emitidas por cierto diario, espone los fundamentos en que se apoya la que ha hecho hasta aquí y seguirá haciendo a los seis hombres del poder, y a la vez que conviene en que sobre todo el Sr. Pidal ha hecho mucho en los ramos de la administración, declara que ha hecho mucho, pero todo malo, terminando su artículo con el siguiente parafito:

“Por último, si el ministerio actual ha sabido conservar el orden público, merecido a las bayonetas, y ha empleado con acierto la fuerza para resolver graves cuestiones, razón será que deje el puesto a quien no tenga que destruir el orden legal para mantener la paz, ni necesite de mas fuerza que la de la Constitución para obtener una mayoría íntima en las Cortes, y gobernar así conforme a las teorías parlamentarias que sus amigos preconizan. El ministerio actual no tiene esa fuerza, ese prestigio, esa popularidad que sus partidarios le suponen; fuerza el ministerio de los estados de sitio; prestigio los hombres de la previa censura y restricciones de la imprenta; Popularidad los compañeros del Sr. Mon, autor del sistema tributario.”

Respectando las concesiones que en el decreto de amnistía, hoy ya conocido, pudieran hacerse en favor del sinnúmero de desgraciados que se hallan proscripitos, el *Tiempo* censura como una falta inexcusable la tardanza que su publicación ha experimentado.

El *Heraldo* publica una carta de Viena con la cual pretende probar que los gobiernos del norte han dado todo su asentimiento a los regios enlaces que en España acaban de verificarse!

#### CORRESPONDENCIA ESTRANJERA.

PARIS 12 de octubre. (De nuestro corresponsal.)

**Inquietud en palacio, en el ministerio y en los animos.—Regreso de Mr. Rossi.—Su sucesor.—Asuntos de Ginebra.**

Hay a las dos no había recibido el gobierno todas las noticias de la celebración del enlace del duque de Montpensier, ó al menos no las había dado publicidad. Esto ha causado gran sorpresa, pues ahora se pueden tener por el telegrafo noticiario de Madrid en menos de un día. Reina en el ministerio de negocios extranjeros una zozobra que no es fácil disimular. Dependiendo solo de la tardanza de los despachos que se aguardan ó de malas noticias que haya recibido, lo ignoramos. Lo que yo sé positivamente es que el rey, ademas de la inquietud que le causan las noticias de Madrid que espera, está alarmado con el giro que han tomado las relaciones de su gobierno con el gabinete inglés, y no hay duda que sacrificaría a Mr. Guizot nombrándole un sucesor, si a este precio pudiera esperar que se reuniese la inteligencia cordial. Pero semejante expediente es mas fácil de imaginar que de ejecutar, y aunque han empezado a circular rumores sobre este cambio, no creo que por ahora se realice. Mr. Guizot, por otra parte, no ha sido mas que un instrumento pasivo en toda la cuestión de España; cualquier otro ministro hubiera desempeñado su papel. El rey es quien lo ha hecho todo, y la presencia de otro ministro en el despacho de negocios extranjeros.

geros no impediría que Luis Felipe aspirase a lograr como Borbon todas las consecuencias que espera del matrimonio de su hijo con la infanta.

Mr. Rossi, embajador en Roma, ha llegado a París. El príncipe Alberto de Broglie a quien han conocido Vds. en Madrid como secretario de embajada, reemplaza interinamente a Mr. Rossi en clase de encargado de negocios. El embajador de Austria parece que salió de Roma al mismo tiempo que el de Francia, de manera que las dos influencias rivales que rodean al Papa, se hallan actualmente en treguas.

Mr. Rossi no debe volver a Roma. Atribuyese esta resolución a una causa que me cuesta repugnancia creer, por mas acostumbrado que esté a los rasgos de debilidad del gobierno francés. Se asegura que el regreso de Mr. Rossi es consecuencia de las reclamaciones del gobierno austriaco, que veía con terror la autoridad moral adquirida en Roma por el representante de la Francia. Si esto es cierto, debemos esperar que la política austriaca tome su revancha y sea valga de toda clase de medios para destruir los buenos resultados que ha producido ya el reinado de Pio IX.

Mr. de Bois Le Comte, nuestro ministro actual en la Haya, es el designado para reemplazar a Mr. Rossi. Aun no se sabe que nuevo destino se dará a este último, pero es indudable que el gobierno piensa oportuno, para su residencia en París para consultarle sobre los negocios de Suiza. Mr. Rossi, que ha vivido mucho tiempo en Ginebra, de cuyo cantón era ciudadano, conoce perfectamente todos los negocios de la confederación. Gran triunfo de su aptitud sería, si el gobierno le nombrara embajador en Berna y si en este concepto consiguiera establecer la concordia entre los partidos que dividen a Suiza y la amenaza con una guerra civil encarnizada.

En Ginebra ha terminado todo. El partido revolucionario ha triunfado completamente y dedicándose en el acto a organizar. El 10 por la mañana se reunió el pueblo en la plaza del Molard, y decretó que el gran consejo estaba disuelto, que se aceptaba la dimisión del consejo de Estado, y que el consejo general debía elegir un gobierno provisional compuesto de diez individuos, convocándose otro gran consejo la noche siguiente, para el 25 de octubre, a fin de preparar un proyecto de revisión de la Constitución. Decreto además que se licenciase inmediatamente la guardia pagada, y que los daños causados en la jornada del 7 se cargasen al consejo de Estado dimisionario y al jefe de las fuerzas que defendían al gobierno. Las diez personas que componen el gobierno provisional han sido nombradas por unanimidad.

Es presidente Mr. James Facy, vicepresidente Mr. Gentin.

Habiase restablecido completamente la circulación en la población y en las cercanías.

#### DESPACHOS TELEGRÁFICOS.—Noticias de Méjico y los Estados Unidos.—Idem de Taiti.—Eleccion del general Lamoriciere capitán.—Viaje del Rey a Pau.

Ya ha llegado por fin los despachos de Madrid con tanta impaciencia esperados, y en que se anuncia la celebración del doble enlace. El gobierno se ha apresurado a publicarlos en su periódico de la noche, y sin embargo, la inquietud y la desconfianza de la opinión pública se conservan. Diríase que es uno de esos presentimientos que casi siempre preceden a los grandes acontecimientos. La misma tranquilidad con que se ha efectuado el viaje de los príncipes hasta Madrid se considera aquí como una razon mas para creer que la oposición suscitada por el enlace del duque de Montpensier se reserva hacer alguna manifestación mas explícita. Así es que a pesar de lo que acaba de ocurrir en Ginebra y de lo que en Suiza se prepara, España es siempre la nación que mas llama la atención del momento.

Los vientos de Oeste que han empezado a reinar hace algun tiempo llevan casi todos los días nuevos buques de los Estados Unidos a los puertos de Inglaterra. El *Marmion*, que ancló en Liverpool el sábado por la noche, trae algunas noticias que confirman las anteriormente recibidas. El general Taylor ha cambiado, según se dice, su plan de campaña, obediendo las órdenes de Washington. En vez de marchar sobre Monterey se dirigirá a Tampico. El Yucatan, que en un principio se había declarado independiente de la confederación mejicana, se ha afiliado al partido de Santa-Ana en cuanto ha vuelto este a Méjico. En su consecuencia el comandante de la escuadra americana ha resuelto que los puertos del Yucatan se pongan en estado de bloqueo, a cuyo fin ha destacado ya un buque de su escuadra.

Nada nuevo se sabe de los actos é intenciones de Santa-Ana. Las demandas de granos y harinas que a Inglaterra se han recibido en los Estados Unidos han causado una satisfacción general en aquel pueblo, merceder ante todo, y animado por consiguiente de las mejores disposiciones en favor de Inglaterra. Estas disposiciones no podrán menos de confirmarse en vista de la indiferencia con que el gobierno inglés parece haber recibido la noticia de la ocupación de la California.

Algunas cartas particulares de Taiti recibidas tanto en Inglaterra como en Francia, completan é ilustran los datos publicados por el gobierno. Ya no puede dudarse que la última expedición al interior no ha sido coronada con el éxito que se esperaba; la isla está tan

al centro de este aparato estaba sumergido en una mezcla de agua acidulada, y sus dos extremos ó polos, como se les llama, salían de la cubeta.

—¿Qué ojo quieres que abra, Acharat? preguntó el viejo.

—El derecho.

Las dos estremidades próximas, pero separadas una de otra por un pedazo de seda, se fijaron sobre un músculo del cuello.

—Inmediatamente se abrió el ojo derecho del perro, y miró fijamente a Bálamo que retrocedió aterrado.

—Ahora, pasemos a la boca ¿quieres?

Bálamo no contestó, dominado por el mas profundo asombro.

Altotas tocó otro músculo, y en vez del ojo, que se había vuelto a cerrar, se abrió la boca dejando ver los dientes blancos y agudos, en cuya raíz temblaban las encías rojas como durante la vida.

Bálamo tuvo miedo y no pudo ocultar su emoción.

—¿Oh! ¡esto es admirable! dijo.

—Ya ves como la muerte es poca cosa, dijo Altotas en aire de triunfo por el asombro de su discípulo, puesto que un pobre viejo como yo, que vá á pertenecerle pronto, la hace desviar de su inexorable camino.

Y de repente anadió con una risa estridente y nerviosa:

—Cuidado, Acharat: aquí tienes un perro muerto que ahora mismo querria morderte, y que va á correr tras de tí; cuidado.

Y en efecto, el perro, con su cuello cortado, su boca abierta y su ojo turboso, se levantó repentinamente sobre las cuatro patas, y la cabeza horribilmente colgando; vaciló sobre sus piernas.

Bálamo sintió erizarse sus cabellos; su frente se bañó de sudor, y retrocedió hasta la puerta de entrada, sin saber si debía huir ó quedarse.

—Vamos, vamos, no quiero hacerte morir de miedo tratando de instruirte, dijo Altotas, rechazando el cadáver r y la máquina; basta ya de experimentos como este.

Al punto el cadáver, cesando de estar en relacion con la pila, volvió á caer pesadito inmóvil como antes.

—Habiase creído esto de la muerte, Acharat, la creias tan accesible?

—Es extraño en efecto, muy extraño, dijo Bálamo aproximándose.

—Ya ves que se puede lograr lo que yo te decía, hijo mio, y que el primer paso está dado, que es prolongar la vida cuando se ha conseguido anular la muerte.

—Pero no se sabe todavía objeto Bálamo; porque esa vida que le habéis dado es facticia.

—Tengamos tiempo y hallaremos. No has leído en

poco sometida a nuestra autoridad que los indios han vuelto á hacer descargas en las mismas puertas de Papéiti. Triste es este estado de cosas después de tres años de ocupación. Las cartas á que aludo, dicen que sería necesario enviar de Francia tropas mas considerables.

El general Lamoriciere ha sido al fin elegido diputado por el departamento del Sarthe, en reemplazo de Mr. Gustavo de Basnion, diputado de la izquierda que ha optado por otro distrito. No se puede sin embargo inferir de aquí que Mr. de Lamoriciere deba sentarse en la izquierda. Aun no se sabe qué papel desempeñará en la cámara, pero de todas maneras su presencia es fatal para el mariscal Bugeaud y agradable en este concepto tanto al ministerio como a la oposición.

Me han asegurado que el rey manifiesta hace algunos días intenciones de ir hasta Pau para recibir al duque y a la duquesa de Montpensier. Esto me conviene a la familia real ni á los ministros; pero si el rey está resuelto, lo hará, pues no es de esos monarcas constitucionales que solo hacen lo que quieren sus ministros.

#### LITERATURA.

La animadversión y la antipatía que ha existido siempre entre franceses y españoles, ha sido fenómeno observado desde mucho tiempo atrás y consignado por multitud de escritores de nombrada que buscaban con su ingenio esplicaciones satisfactorias á la contrariedad tan manifiesta, tan constante, y tan revelada y pregonada por sí mismo de todos modos, por todas maneras y en todas circunstancias. Uno de los escritores que con mas chiste y mas ingenio han hablado de la antipatía natural que entre las dos naciones existía, fué el doctor español Carlos García, famoso médico y célebre escritor en los principios del siglo XVII. Este docto español imprimió en Cambrai por los años de 1622 un libro intitulado: *La oposición ó conjunción de los dos luminares española y francesa*, en cuya obra discurre largamente sobre la materia, uniendo la sagacidad del filósofo con el entretenimiento de un escritor agradable. Si los afrancesados de 1808 y los españoles á la francesa de estos tiempos hubieran leído este libro, en verdad que no mostrarán tanta extrañeza viendo la repugnancia que siempre han mostrado y mostrarán los españoles en verse amoldados á la francesa; y decimos esto, porque si á nuestros padres y abuelos les hubiera pasado por la imaginación que nacerían españoles, que desearían y aun tendrían por blason el ser mandados por franceses, no dudamos que aquellos altos varones hubieran dado muerte á sus hijos y nietos, para no permitir que semejante blasfemia hubiera tenido reafirmación en el curso de los tiempos.

Nosotros que abrigamos la esperanza de que semejante calamidad nunca se realizaría en España, á pesar de las astucias de la diplomacia queremos, insertando algunos rezagos del curioso libro ya citado, manifestar que esta antipatía que tenemos verdaderamente los españoles á todo lo que es francés, no es un sentimiento improvisado ahora, facticio y formado por las inspiraciones de las declamaciones y artículos de periódicos. Es verdad que las iniquidades que con la España cometió la Francia desde que se imprimió el citado libro hasta entrado el siglo XVIII, el espíritu y cálculo hebraico que presidio á los tratados llamados de familia, á la perfidia con que nos trató Napoleon, á la injusticia y sinrazon de que usó con nosotros Luis XVIII en 1823, y á la hipocresía y política falaz con que el gobierno de Luis Felipe se condujo con nosotros durante la última guerra civil, han aumentado en mucho hasta el último extremo este sentimiento de desconfianza, de hostilidad, de enojo y de rencor que todo español bebe en los pechos de su madre contra el gobierno francés; pero siempre será cierto que todos estos motivos sucesivos de odio no han sido mas que consecuencias precisas de esta contrariedad é inclinaciones que tienen su origen en la propia naturaleza de las cosas. No pudiera esplicarse de otro modo la enemistad que ha existido siempre entre las dos naciones desde que aparecen figurando en la historia. Los franceses han querido siempre dominar en España, como si los españoles fuéramos catadura para ser dominados, y no se sabe si es mayor la ceguera de la Francia en su loco empeño ó el terrible castigo que ha llevado siempre en sus tentativas; pero dejemos estas consideraciones y oigamos al autor citado lo que sobre el particular se le ofrece.

“Mil veces he tenido tentación de pedir á las parteras, de cuál suerte salen del vientre de su madre los franceses. Porque según la contrariedad que veo entre ellos y los españoles, tengo por imposible que nazcan todos de una misma manera, pues no se puede presumir que teniendo los medios, el fin, el cuerpo, el alma, y aun la misma muerte contrarias, tengan un principio natural, cual es el nacimiento, en que contrarios. Esta contrariedad es tanta, y tan del todo estremada, que para definir un francés, no hay medio mas propio y cabal que decir que es un español al revés, pues allí acaba el español donde el francés comienza, como yo declaré.”

“Cuanto al alma, yo confieso que todas son criadas en tiempo; que son todas de una especie, y que con una misma acción las cria é infunde Dios en el cuerpo orgánico; que si no me lo digiera la fe, no creyera

alcanse de su mano, y derramando algunas gotas sobre la herida; dijo:

—Mira.

Y al contacto de aquella agua casi mágica se retiró la sangre, se unió la carne cerrando la herida, y la herida llegó á ser una picadura demasiado estrecha para que aquella carne líquida, que se llama sangre, pudiera escapar por ella.

—Esta vez Bálamo miró al viejo lleno de asombro.

—¿Hé aquí otra cosa que he hallado? qué dices ahora, Acharat?

—Oh! digo, maestro; que sois el mas sabio de los hombres.

—Y que si no he vencido enteramente á la muerte, la he dado á lo menos un golpe que la será difícil reparar. Escucha, hijo mio: el cuerpo humano tiene huesos frágiles y que pueden romperse; yo he visto esos huesos tan duros como el acero; el cuerpo humano tiene sangre que cuando se escapa se lleva consigo la vida; yo impedí que la sangre salga del cuerpo; la carne es blanda y fácil de ser lastimada y herida; yo la haré invulnerable como la de los paladines de la edad media, sobre la cual se embotaba el filo de las espadas y la cortante hoja de las hachas; para esto no se necesita mas que Altotas viva trescientos años; pues bien: dame lo que te pidió y viviré mil. Oh! mi querido Acharat! esto depende de tí. Devuélveme mi juventud, devuélveme el vigor de mi cuerpo, devuélveme la frescura de mis ideas y verás si temo la espada, la bala, la pared que se desplomara ó el bruto que muere y cocea. En mi cuarta juventud, Acharat, es decir, antes que haya vivido la edad de cuatro hombres, habré renovado la faz de la tierra, y te lo digo, habré hecho para mí y para la humanidad regenerada un mundo á mi estilo, un mundo sin chimenas, sin espadas, sin balas de mosquete, sin caballos que den voces; porque entonces comprenderán los hombres que vale mas vivir, austriarse mutuamente y amarse, que desgarrarse y destruirse.

—Verdad es, ó por lo menos, es posible, maestro.

—Pues bien, en ese caso tráeme el niño.

—Déjame reflexionar todavía, y reflexionad vos mismo.

Altotas lanzó á su adepto una mirada de soberano desprecio.

—Bah, dijo, bah, ya te convenceré mas adelante; y por otra parte, la sangre del hombre no es un ingrediente tan precioso que no pueda reemplazarse acaso con otra materia. Yo buscaré y hallaré. No te necesito, ¿véte.

Bálamo dió una patada sobre la trampa y descendió al aposento inferior; mudo, inmóvil y encorvado bajo el genio de aquel hombre que obligaba á creer en las cosas imposibles, haciendo él mismo cosas imposibles.

La suscripción abierta en las columnas de nuestro periódico y de algunos otros para elevar un monumento en los campos de Bailen, ha sido honrada con el nombre del ilustre vencedor de aquella gran batalla que tanto lustre dá á las armas españolas. Creemos que uno de estos días se nombrará una junta entre los principales suscritores y autores del pensamiento para proponer los medios de llevarlo á cabo con la brevedad posible.

Se asegura que está ya firmado el decreto de disolución de las actuales cortes.

—Dice un diario de Barcelona.

En la impresión de la ópera *La Favorita* ha encontrado un curioso la friolera de 240 erratas en 40 páginas. Lo publicamos para satisfacción de quien así procura acreditar las prensas barcelonesas.

—De Barcelona escriben:

Asegurase que la esposicion que el Excmo. ayuntamiento elevará al gobierno solicitando que el reparto de la contribucion sobre industria, á contar desde 1.º de enero del presente año, se haga por clases y categorías, eficazmente recomendada por la autoridad política ha merecido del gobierno una favorable acogida; y se espera que producirá buenos resultados.

Esperanza halagüeña que se confirma por haberse recibido tambien satisfactoriamente otra representación en igual sentido elevada por la junta de comercio.

ner secretos la naturaleza, sus ojos se fijaron en un rincón de la sala donde, acostado sobre un monton de paja, temblaba un pobre perro negro, único que quedaba de tres animales de la misma especie que Altotas había pedido para sus experimentos, y que Bálamo le había llevado.

—¿Coje ese perro, dijo Altotas á Bálamo, y ponte sobre esta mesa.

—Bálamo obedeció; cogió el perro negro y lo puso sobre el mármol.

El animal, que presentaba al parecer su destino, y que sin duda se había visto ya bajo la mano del experimentista, se puso á temblar, é forcejear y ahullar cuando sintió el contacto del mármol.

—¿H! eh! dijo Altotas, crees en la vida, no es verdad, puesto que crees en la muerte?

—Sin duda.

—¿Aquí hay un perro que parece muy vivo, qué dices?

—Seguramente, puesto que grita, se mueve y tiene miedo.

—¿Qué feos son los perros negros! pero otra vez procura trármelos blancos.

—Así lo haré.

—Vamos, pues, que este está vivo? Ladra, chiquito, anádilo el viejo con su lúgubre sonrisa, ladra, para convencer al señor Acharat de que estás vivo.

Tocó al perro con el dedo en ciertos músculos, y el perro ladró ó mas bien soltó un gemido.

—Bien, acerca la campana, así: mete debajo al perro. A propósito, se me olvidaba preguntarte en qué muerte crees mas.

—No acierto lo que queréis decir, maestro: la muerte es la muerte.

—En efecto, yo creo lo mismo. Pues qué la muerte es la muerte, haz el vacío, Acharat.

Dió vuelta Bálamo á una rueda, para que por su tubo saliera el aire encerrado dentro de la campana con el perro, y poco á poco se escapó el aire con agudo silbido. El perrillo se agitó al momento, ofatado, levantó la cabeza con esfuerzo, hasta caer sofocado hinchado, inerte.

#### XXIV.

#### El ciliar de vida.

(Continúa.)

—¿Aquí tienes al perro muerto de apoplejia, ¿no es verdad? dijo Altotas: una muerte excelente, porque no hace padecer mucho.

—Sí.

—¿Es buena muerte?

—Sin duda.

—¿Me parece que no estás muy convencido Acharat?

—¿Con qué palabras con su risa falsa y lúgubre, el viejo aproximó al perro un aparato compuesto de piezas de metal, separadas por tapones de pino;

En la divina proporción de sus miembros, era un...  
 en el continente que usó un y otros pasando y  
 andando, ya en los usos de la comedia, y ya finalmente  
 en todos los actos de la vida, de manera que es  
 establece prácticamente la oposición más absoluta con  
 el tiempo y las ideas. Después de haber conocido  
 la larga resaca de contrariedades que ya hemos  
 referido, ¿cómo se propone el autor a sufrir y  
 vivir? ¿en qué verdadera causa? ¿de una antipatía  
 tan constante y nunca desmentida, y sin omitir  
 las consideraciones de la contrariedad de los astros  
 y otras razones que alcanzaban gran fuerza  
 en aquellos tiempos, aun entre los varones de más  
 sano juicio y profunda sabiduría, desciendo luego á  
 otros razonamientos no menos curiosos que los  
 otros, que pueden explicar el "acostumbramiento" que  
 siempre se ha tenido y seguirá profesándose espa-  
 ñoles y franceses. Viniendo á este punto, dice así  
 nuestro autor:

«De esta doctrina, aunque verdadera, no se sigue  
 que solo el influjo de las estrellas y la diversidad del  
 clima sea la causa fundamental del odio y antipatía  
 de estas dos naciones. Porque otras muchas naciones  
 hay en el mundo, tanto más diferentes de clima y  
 constelación que estas dos, y no tienen tal contrariedad  
 y odio. Y así será necesario buscar otra causa y  
 fundamento más fuerte que el de las estrellas.  
 «En las historias de Francia me acuerdo haber lei-  
 do que el rey Luis XI fue á tomarse con el rey de  
 Castilla en la raya de Francia por comunicar con él  
 ciertos negocios de importancia. Este rey, aunque  
 magnífico y generoso, tenía su particular humor,  
 como cada uno de los demás hombres; y así llevaba  
 ordinariamente una medalla de plomo en el sombrero  
 y sus vestidos y traje, así como el de todos los fran-  
 ceses que le acompañaban, era muy ordinario y de  
 una miseria pobre. Finalmente, fué muy llanamente  
 y sin alguna suntuosidad ni aparato. Los españoles  
 procuraron vestirse lo mejor que pudieron, no dejan-  
 do género de gala que no sacasen, creyendo que el  
 rey de Francia había de venir con la bizarría y mag-  
 nificencia que de un tan gran rey se esperaba; pero  
 viendo lo contrario, comenzaron á menospreciar el  
 rey y burlarse de los franceses, con extraño meno-  
 precio y baldón: de donde concibieron tal odio contra  
 los españoles, que no ha sido posible olvidar jamás este  
 agravio y afrenta: si queremos decir que en este  
 encuentro fundó el demonio la enemistad y antipatía  
 que hoy reina, no diremos mal, pues para él menos  
 fundamento que este basta.  
 «A todo lo sobredicho podrá ajustarse un grande  
 motivo que estas dos naciones han tenido para me-  
 nospreciarse y aborrecerse, cual es, que en los tiem-  
 pos pasados no venia de Francia en España alguna  
 persona noble y de consideración, sino aquella gente  
 pobre, mendiga y menesterosa de las fronteras, como  
 son gascones, berneses y otros, los cuales iban  
 (como hoy en día hacen) con una gorra blanca  
 redonda como un tejador en la cabeza; la pierna des-  
 nuda, unos zapatos de eño en los pies, que entre  
 ellos llaman escapos.  
 «Estos con estruendosa aversión se meten á toda  
 suerte de oficios viles y bajos, cuales son, guardar vacas  
 y puercos, limpiar chimeneas y privadas y otras se-  
 mejantes, los cuales aunque en comedia son muy so-  
 brios y limitados, porque con una cebolla ó con una  
 cabeza de ajos y pan pasan un día enteros; con todo  
 eso en el beber son del todo desmesurados, pues  
 toda la ganancia se va en vino, el cual siendo fuerte  
 y de gran virtud, le embriaga fácilmente, y de  
 esta suerte van la mayor parte del día por las calles  
 hechos unos borrachos, allí cayendo y allí levantán-  
 dose con grandísimo escándalo de los españoles, en-  
 tre los cuales no hay cosa de mayor infamia y des-  
 honra que tocarse del vino. Por donde los españoles  
 que no veían otra gente como esta, creían que todos  
 los demás eran de una misma suerte y condición, y  
 así concibieron un extraño menosprecio, aborrecimiento  
 y enemistad.  
 Fuera prolijo el hacer extractos más copiosos de  
 libro tan curioso y peregrino, pues lo copiado es su-  
 ficiente para dar idea aproximada de él; y según las  
 señas y dando el pueblo español por los últimos  
 acontecimientos, bien podremos afirmar que los espa-  
 ñoles de hoy día no han degenerado ni en un ápice  
 de sus antepasados en cuanto á este punto. Los  
 que por exceso de benevolencia, buen genio, agrade-  
 cimiento y otras virtudes notables han venido á  
 creer y tener á la Francia por el paraíso que quisieran  
 habitar y los franceses por amos á quienes es preciso  
 servir, lo podrán ser todo; pero tendrán el  
 consuelo de ser declarados cesantes en esto de ES-  
 PAÑOLES.

**VARIEDADES.**

**Baile dado por la Reina Margarita de Valois á la duquesa de Pastrana, enviado extraño diario de España, con motivo del enlace de la reina con Ana de Austria y de madama Isabel de Francia con el príncipe de Asturias.**  
 Un año después de la muerte de Enrique IV, su viuda María de Medici, regenta del reino, había concluido, por mediación de su embajador en Madrid, de concierto con el de su padre Cosme II de Medici, gran duque de Florencia, la unión de las dos coronas de Francia y de España, por medio del doble casamiento del joven Luis XIII con la infanta María Ana de Austria, hija de Felipe III, y de madama Isabel de Francia con el príncipe de Asturias, que fué después Felipe IV.  
 La regenta, por esta doble unión, aseguraba en el exterior una paz tanto más deseada, cuanto que los partidos católicos y protestantes, comprimidos por la poderosa mano del rey difunto, levantaban de nuevo la cabeza y podían comprometer gravemente la fortuna del nuevo renacimiento. Los ambiciosos representantes de la casa de Lorena vivían aun, y María de Medici recordaba con espanto, que las tigas que por un momento habían estado suspendidas sobre la frente del último de los Valois, podían caer sobre la cabeza de su real pupilo, á favor de nuevos trastornos.  
 Aprovechó, pues, la llegada del enviado extraordinario de España, don Ruy Gomez de Pastrana, príncipe de Melita, de la ilustre casa de los Silvas, encargado de pedir la mano de madama Isabel, para dar magníficas fiestas, en las cuales confundidos por el placer y rivalizando en suntuosidad pudiesen acercarse y entenderse los señores de todos los partidos.  
 Todos se entregaron á estas diversiones con tanto mas ardor, cuanto que la corte había estado de luto por espacio de un año, duración que el ceremonial entonces vigente señalaba al luto real.  
 Entretanto iguales honores se dispensaban en Madrid al duque de Lorena, embajador extraño diario encargado de pedir la mano de la Infanta para el joven rey su amo.  
 Entre todos los personajes que rivalizaron en celo con motivo de la llegada del duque de Pastrana, nadie superó, ni aun la regenta, á la reina viuda Margarita de Valois, primera mujer de Enrique IV. Aunque próxima á entrar entonces en los sesenta años, conservaba, gracias sin duda á la vida piadosa y arrepenida que había abrazado hacia algunos años, la frescura, mejor dicho, casi la hermosura y las gracias de su célebre abuela, cuyo nombre y título llevaba, y que compartió tan inmensamente el cautiverio de su hermano Francisco I.

**Además del gusto por la magnificencia, natural á los Valois, tenía una noble pasión por la literatura y las ciencias, sobre todo hacia la poesía, que cultivaba con no menos éxito que su abuela y su hermano Carlos IX, de poética y fatal memoria.**  
 Había instituido en su palacio de Pré-aux-Clercs, bajo la presidencia de su secretario y poeta titular, Maynard, una pequeña academia en que reunía lo más selecto de los talentos de la época, cuyos individuos fueron más tarde el fundamento de la academia francesa creada por Richelieu.  
 Ningunos detalles topográficos sobre el palacio de la reina Margarita, situado en el Pré-aux-Clercs, contienen los libros y manuscritos de aquella época. Gracias á algunos indicios, vamos á dar una rápida noticia de esta parte de París en el siglo XVII.  
 El Pré-aux-Clercs comprendía el espacio hoy ocupado por la calle de la Universidad y todas las que empalman con ella por el lado izquierdo. La proximidad del río y la pendiente que forma al Norte, conservaban desde muchos siglos el verdor de estos terrenos, ocupados en la época de que hablamos por algunos ricos palacios rodeados de jardines y de parques, poblados de animales y pájaros, dominado todo por el campanario y las paredes del recinto de la abadía de San German, (1) que después de haber visto pasar bajo sus bóvedas á los primeros reyes franceses, después de haber sido saqueada é incendiada diferentes veces por los normandos, no ha conservado de sus trabajos de defensa mas que su iglesia y su campanario, como para dar testimonio á las generaciones futuras de la inmortalidad del pensamiento católico.  
 Sobre el lado opuesto la fisonomía del terreno, ocupado hoy por populosos cuarteles, no era menos curioso. En frente del parque en que suponemos que estaba el palacio de la reina Margarita, se elevaba en el aislamiento, esperando á que los siglos viniesen á unirlo al viejo Louvre, el macizo pabellón de las Tullerías, con sus dos alas recientemente acabadas, según los planes de Philiberto de Lorme y de Bullau. La perspectiva al oeste y al norte estaba limitada por las alturas de Montmartre, de Passy y de Montceaux, entones vacías de caserío.  
 Al nordeste se elevaba la torre de Nesle, formando un cuerpo con las murallas del recinto de París, y reflejando sus negras almenas, según la posición del salon, ora en el Sena, ó ya en un canal de catorce pies de ancho, aumentado por las aguas del río, conocido con el nombre de pequeño Sena.  
 En el espacio comprendido entre este canal y la torre de Nesle acababa de ser construida la iglesia de los Agustinos reformatos, llamados *Petits Augustins*, cuya primera piedra había sido colocada por la reina Margarita y enriquecida después con piadosas dotaciones.  
 En la noche del 15 de junio de 1612, día siguiente del de la publicación del doble enlace de Francia y de España, desde este punto hacia el palacio de la reina Margarita, una doble fila de hacas sostenidas por pagos con las armas de España y de Francia reunidas iluminaban á su paso las pesadas carrozas, con las portezuelas de cuero dorado puestas recientemente en moda por María de Medici (2), ocupadas por señoras ricamente vestidas. Al rededor de estas carrozas pafaban elegantes caballeros, con sombreros de ala retorcida y engalanados con vistosas plumas. Distingüanse las gentes de la comitiva del embajador de España por su librea de terciopelo encarnado, galoneada de oro. A la entrada del palacio, resplandeciente de luces, se hallaban formados en semicírculo los suizos y los guardias de corps del rey.  
 Ahora que he nos conducido al lector hasta el pórtico en que se apean los nobles convidados, dejaremos al testigo ocular, cuya narración reproducimos testualmente, el cuidado de introducirle en los aposentos.  
 «La reina Margarita, que en todas sus acciones hace brillar las regias virtudes de sus abuelos, mostró al duque de Pastrana la magnificencia de un baile en su palacio. Concurreron á él, el rey, los príncipes y la mayor parte de los señores de la corte, la reina, (María de Medici) las princesas y otras damas.  
 «Estaba el salon rodeado de una gran gradería en forma de anfiteatro, en que se hallaban sentadas todas las damas de la corte. Encima de la chimenea había un gran dosel de brocado de oro debajo del cual estaban las sillas de madama Isabel, (con quien se había casado el día anterior el duque de Pastrana, en nombre de su amo el rey de España) y la de la Reina, á cuya derecha se hallaban sentadas también la princesa de Conti, la condesa de Soissons, la duquesa de Guisa y Madle de Vendome.  
 «El duque de Pastrana, embajador extraordinario, se hallaba en una silla algo más abajo con los demás señores de la comitiva junto á él, al lado de la Reina.  
 «La reina Margarita ocupaba una silla sin brazos; junto á ella se hallaban madamas de Aumale, d'Elbeuf y Madle de Aumale; detrás el embajador de Inglaterra, y Mad. Guerche Villier.  
 «Los señores de la corte que no estaban vestidos, ocupaban las gradas que había detrás de los sillones del Rey y de la Reina.  
 «Para daros una idea de la riqueza de los trajes, bastará decir que cuantos han alcanzado el reinado del difunto rey, confiesan que en ninguna asamblea habían visto tanta magnificencia. Entre los grandes mejor vestidos sobresalían el príncipe de Joinville y su hermano el marqués de Rosny, Mr. de Creguy y de Bassompierre, los marqueses de Beuvron y de Boissieu.  
 «Los numerosos violines empezaron á tocar los *branslets* á las diez de la noche. El Rey rompió el baile con Madama, y le siguieron todos los príncipes y señores vestidos, conduciendo á las princesas y señoras sin observar orden ninguno. Terminado el primer *branslet* el Rey volvió á su sillón y la Reina mandó al caballero de Guisa que empezase á bailar *courantes* con Madle de Vendome.  
 «Después de las *courantes* dispuso la Reina que madama y Mr. D'Elbeuf bailasen *canarios*. Los embajadores de España estuvieron de pié y descubiertos mientras duró este baile.  
 «Mr. de Boissieu dió principio á unas *gallardas* con Madle D'Aumale, la cual sacó después al duque de Pastrana, quien bailó con su espada y capa muy airosamente. El duque fué á sacar

Después, sin dejar de bailar á la princesa de Conti, la cual hizo lo mismo con el segundo hermano del duque, con quien bailó también Mad. de Guisa y luego con el hermano más joven del duque; este bailó en seguida con Madle de Vendome, Madle de Vendome con el caballero de Guisa; y finalmente el caballero de Guisa con madama.  
 El embajador ordinario rogó entonces á la Reina que Madama sacase al duque de Pastrana; petición que fué concedida. Los dos embajadores se acompañaron hasta la estremidad de la sala, y en seguida se retiró el ordinario. Después de haber el duque y Madama una profunda reverencia á los reyes, se volvió el primero hacia su pareja y la hizo otra tan rendidamente, que casi puso la rodilla en tierra. No se movió de esta actitud hasta que Madama empezó á bailar, á cuyo punto lo hizo y siguió bailando con la cabeza desnuda.  
 «Luego que Madama se retiró á su sillón continuó el duque bailando solo y sacó á Madle d'Aumale. Con esto cesaron las *gallardas*.  
 «La reina mandó á Madama que repitiese un *branslet* con el duque de Pastrana. Siguiéronla el príncipe de Joinville con la condesa de Soissons y diferentes señoras con otras princesas y damas.  
 «El segundo hermano del duque fué á pedir permiso á la Reina para dejar su espada y capa, con el objeto de entrar en el *branslet*, y concedido como era de suponer por la Reina, sacó á la condesa de la Rochefoucault.  
 «El duque de Pastrana bailó con espada y capa, y cubierto, pero solamente así á Madama por el extremo de la manga perdida.  
 «Luego que acabó el baile acompañó á su puesto á Madama, diciéndola, que era la última vez que esperaba tener el honor de bailar con la princesa de las Españas.  
 «Así que estuvo en su puesto fué el príncipe de Joinville á rogarle de parte de la Reina Margarita que pasara á la sala del ambigü.  
 «El Rey y la Reina y todos los señores y damas asistieron á él.  
 Sentimos que el autor anónimo de esta relación, inéscita hasta ahora, anda tan escaso de pomposos. Sin embargo, su narración es tanto mas preciosa cuanto que proviene de un testigo presencial de la fiesta.  
 Insertamos con mucho placer la siguiente oda del poeta americano don Juan Güell y Renté, escrita para la competencia literaria que tuvo lugar en el Liceo de la Habana en la noche del 1.º de agosto de este año; y que mereció por unanimidad el primer premio. El tema señalado para este certamen era de suyo muy importante y muy al propósito para una disertación profunda; pero nunca para una oda poética, donde el genio necesita mas inspiración que conocimientos.  
 El poeta ha sabido sacar todo el partido posible del asunto, y ha escrito una composición bellísima, digna de cuantos elogios se la prodigan. Nos congratulamos del adelanto de las letras habaneras, que tan verdadera prueba son de su civilización y buen gusto.

**Tema.**—Las letras y las ciencias deben auxiliarse recíprocamente para su mayor brillo. Primer premio.

ODA.

Letras y ciencias! mágica palabra con que entusiasma el corazón delirante; que el libro de tus triunfos abra en él el templo macedónico. Venga el recuerdo de los siglos de oro como la luz al despertar del día, á iluminar mi sien; su limpió rayo encardece mi joven fantasía y en lánguido desmayo el eco dulce del favor que imploro, en mi frente derrama su tesoro y el sol naciente de la lira mía.

Letras y ciencias! Lumbres refulgentes, que de la Grecia á la guerrera Roma, salpicasteis de laureos la carrera de los veloces siglos con la aroma de las flores que exsultan la pradera: j gemelas misteriosas mas puras que las limpias estrellas, que en el confín del azulado cielo, magníficas y bellas, la negra oscuridad roban del suelo; fecundas creaciones portentosas que en las alas del norte desatado, la mano prepotente del destino hizo tender el majestoso vuelo, para hacer resonar de polo á polo su noble triunfo y su esplendor divino. Mi débil corazón, mi agreste canto prevestras sales del jénio mio, el blando tono y fatigado aliento probará la canción, y como el cisne por el remanso de su lago umbrió bate las alas, y con dulce encanto la espuma riza por dejarle al viento la flor del valle que adoró en el río, y dejaré que el entusiasmo ardiente que hierve en mí con sin igual grandeza, ostente por todo que quera sus ardoras, y en unidad perfecta, las letras y las ciencias campeando con sus nitidos primores, oren la sien feliz de otro poeta con un centillo de eubanas flores.

Las ciencias y las letras libres salieron de su rójia cuna á darle bril antes, al jénio humano, en iguales en fortuna, estendieron su vuelo soberano por todo el cerco del inmenso mundo, y en su giro profundo, cernieron de sus alas la semilla que fecundó en Oriente el sol hermoso de la griega gente.

Hermanas al nacer, juntas se alzaron como dos plantas que gallardas en sus anchas copas; por mayor trofeo, ni las aguas del río las hollaran ni ariadó el viento deshojó su arceo. Si es una la verdad, una es la ciencia, la peregrina esencia de dos plantas que viven en un tronco, el alma neta, á la razón confortada. Al genio no le importa, que desparzan su aroma separadas, así como el agua que se despeja de las montañas, con tal que su existencia deposite sus sabias perfumadas en el libro inmortal de la experiencia.

La ciencia es Dios: su creación las letras: los siglos envidian su belleza, y pesando el Señor su atrevimiento, lo vivió desde su alteza. Los ricos dones que volve el viento derramó por la gran Naturaleza, y cayeron las letras y las ciencias unidas de su mano.

La tierra entera rebombó de gozo: volaron cual las rápidas centellas, por donde con este encanto cesó del hombre el pavoroso duelo, y en pos siguió de sus brillantes huellas la pura, la inmortal filosofía. Surgieron de la nada creaciones: las bellas letras acortó el ingenio; levantó sus flámujeros pendones, y apareció en el mundo aquella aurora al par que rica dora su bella palma y su eternal renombre,

Maclo Homero y con él la poesía Newton sorprendió la gran natura; Casini enriqueció la astronomía; Newton descubrió la arquitectura. Las letras y las ciencias se honraron, y entonces como un májico portento las verdades del mundo se anudaron y con ellas también el pensamiento. Por eso el genio que lanzó Estajira, científico y profundo, los tonos aplaudió de aquella lira que fué el asombro del gallardo mundo. De Sófoeles, de Pindaro y de Horacio los incitos laureles crecen al par de su eternal consorcio; mientras viva el genio siempre será eterno y brillante su memoria, y eterno sea el refulgente brillo que despiden en rítmicos y en bronce! El modular sencilló de cítara valiente con la verdad del pensador se engria. La ciencia es sola la verdad desnuda, las letras el ropaje que presta al ardiente y entusiasta fantasia. Por sí sola jamás podrá esplender alguno de ellos, conquistar el laureo que abela el sábio para orlar su frente. El tiempo mas remoto descubre las cortinas admirables de donde ciencias y letras se albergaron. Mirad como Herodoto, pario con dicha y gloria, hace que el mundo sus talentos ame y muerto, le proclame. Ilustre padre de la buena historia, digno es por Dios, quien á la ciencia unia en su seguro asilo las espléndidas galas de su estilo. Oh mágica unidad! mientras respire, nuestros insignes triunfos brillantes vivirán en la memoria del que abrasado en la divina llama Del entusiasmo, esclama: «Las letras sin las ciencias no dan gloria.»

¿Qué fuera Ciceron, honor de Roma, ni qué el ilustre Alfonso de Castilla si ambos á dos sus altas verdades, empapado no hubieran en la aroma Del galano decir? ¿Qué maravilla pudiera hoy ser el grande Telemoo, velando siempre el pabellon celeste, si á sus profundos cálculos no diera para mayor trofeo, la elegante dición por rica Veste? Por eso aun hoy el mundo ad rmeicó al canto conyugal de esas esposas, su frente ve ceñida en áurcas rosas, que en sus labios y en sus mejillas, que en su entusiasmo esclama: «Las ciencias sin las letras no dan fama.» Vuelva la vista á la región de Oriente, la luz del bello día no es mas bella que el rayo refulgente que cubre de Maron la tumba fria. Levántate orgullosa, Roma inmortal! Deshoja de tus sienes el májico laurel, que en la frondosa vega que baña el fecundante Tiber, crece extendiendo su brillante copa sobre los restos de la vieja Europa. Al suáve arullo de tus nobles triunfos y al laureo de tus ciencias y tus letras, el águila que está en tu capitolio ya busca un otro sítio. Duermes feliz... tú sola vencedora del tiempo y las edades, diste al genio las ciencias y las letras bellas. Escribe en su libro de oro el recuerdo feliz de tu victoria; que no lo huya el mundo amedrentado esclamará estasiado: Gloria á las ciencias y á las letras gloria!

**GACETILLA DE LA CORTE.**  
**S. M. el esposo de nuestra augusta soberana** ha tomado bajo su protección y presidencia á la sociedad del aumento de aguas de Madrid, entre cuyos fundadores se cuenta el señor D. Mauricio Carlos de Onís.  
 **Parece que son muchas las solicitudes** que existen en la secretaría de la universidad de esta corte con el objeto de que se conceda por el gobierno un plazo improrrogable para que se matriculen los que no lo han hecho antes del día 1.º del corriente por enfermedad ú otro motivo poderoso.  
**El viernes a las nueve de la noche se armó** una disputa en una taberna de la calle de Toledo, frente á los estudios de San Isidro, y habiendo tratado de poner por el tabernero, fué herido gravemente por uno de los adversarios, el cual fué conducido á la cárcel de orden del celador de policía, que con varios dependientes se presentó en el acto de la pendencia.  
 **Parece que quedó muy estropeado de resultados de una tierra** e caída el caballero rejonador, en la función de villa, don Mariano Gonzalez, que vestía morado y oro; y anoche se ha dicho que había muerto.  
**Su Santidad ha expedido una orden** para que no se hagan festejos públicos sino que su importe se emplee en proporcionar trabajo al pueblo.  
**Ayer debió salir para Lisboa el señor Gomez Brabo,** embajador de España en aquella corte, acompañado por el señor Cosa Cabral.  
**He aquí una curiosa estadística de las luces del Prado.** Los arbores 6 semicírculos eran 98, y tenían cada uno 246 vasos de colores, por consiguiente entre todos sumaban 24,108. Los círculos ó rosetones 164 á 168 luces, que componen 2,688, y los triángulos cruzados, si se multiplican sus 28 luces por su número que era 98 darán 2,744, y el total ascenderá á 29,540 vasos sin contar los de la fachada del centro que no pasan de 12,000, ni los de la fuente de Apolo.  
**Ayer salió de caza el celebre Alejandro Dumas;** quien creyendo sin duda una cosa indispensable en España montar en nuestras caducas y envejecidas calañas, iba á hacer su expedición en una de ellas lleno del mas ardiente entusiasmo; creyéndose sin duda convertido en uno de nuestros marcos de Triana. Dios quiera que el autor del Monte Cristo no acabe sus dias por gozar de los vaivenes y tumbos de nuestros carruajes antidiluvianos.  
**Ha llegado á esta corte D. José García Tapia,** comisionado por el ayuntamiento de Sevilla para hacer las gestiones posibles, y llevar al famoso Montes para las corridas de toros.  
**Ha sido conducido a la cárcel de corte Pedro Cedron,** habitante en las afueras de la puerta de Toledo, á las inmediaciones del puente del mismo nombre, casa de un tal Joaquin (a) el Quemado, el cual fué capturado en la plazuela de Santo Domingo por haber estado á Juan García Tomás, natural de Almoradí y reconvienido á esta corte, 160 rs. incluso el cinco donde lo llevaban, por una cruz falsa de collar suponiendo estaba adornada con piedras finas, al cual se le cogió otra igual al tiempo de prenderle.  
**El celador del barrio de Berdarderos, D. Gerónimo Urbarru,** condujo á las oficinas del gobierno político á Lázaro Lopez, casado, de oficio sillero y habitante calle de Meson de Paredes, núm. 28, cuarto principal interior, por haberlo hallado embriagado escandalizando en el calle de las Hileras, no habiendo sido suficientes las muchas amonestaciones que le ha dirigido este celador por hechos de esta naturaleza.  
**Por el del Arenal, D. Francisco Toyos,** fué puesto en el gobierno político el presbítero D. Santiago Alonso, que vive calle de San Hermenegildo, núm. 1, cuarto bohardilla, por hallarse ebrio en la calle del Arenal insultando á cuantas personas pasaban por ella hasta el extremo de amenazar y querer pegar á todos con el baston que llevaba y que le fué recogido por dicho celador.  
**El mismo condujo á la cárcel de corte á Josefa Rodriguez,** de edad de 14 años, que vive calle de la Zarza, núm. 2, bohardilla, por haber robado tres pañuelos de peral y unos pendientes de oro con diamantes á su ama María Lopez.  
**El del Postigo D. Julian Sabater,** ha puesto en las prisiones del gobierno político á Romana del Bío y Cirica Gonzalez, sin residencia fija en esta corte, por haber dado de golpes á Baltasar Vejero, que vive en la calle de la Fiora, núm. 4, cuarto principal, promoviendo grande escándalo.

**Loteria primitiva.**—Los numeros premiados en la extracción del 19 de octubre han sido los siguientes: 32, 29, 14, 24, 17.

**HOY parece que debe salir de esta corte para Francia el señor duque de Aumale, y en breve verificará huestra augusta infanta con su esposo.**  
**Ayer tarde salió de esta corte el Sr. Marracci y Soto con el encargo de disponer los almuerzos y descausos de los principes hasta Irún.**  
**Grandes preparativos esta noche de Liseo para el concierto que piensa dar en el bosquejo de S. M. M.;** se vestirán de nuevo las paredes de los salones que precien al principal y se estrenarán elegantísimas colgaduras. El concierto será brillante, puesto que en él han de tomar parte nuestras primeras notabilidades en armonías; hay esperanzas de que Ole-Butt que una pieza.  
 **Parece que estos dias se ha negado la cruz de comendador de la Legion de Honor á una persona** que goza de envidiable reputación como literato á una persona que sean contadas las muestras que ha dado de su brillante ingenio; esto nos ha extrañado doblemente, por ocupar la persona á que aludimos un puesto de confianza cerca de un elevado personaje.  
 **Parece que el espediente de gracias no se ha resuelto** porque el ministro de la Guerra lo tiene detenido, á causa de no hallarse muy dispuesto á satisfacer una exigencia de uno de sus colegas.  
 **En la noche del sabado tuvo lugar en el regío alcazar un concierto,** al que no asistió ninguna de las personas convidadas á la gran comedia que dió S. M. pocas horas antes. Reuui n paramente de familia, concurrió un duo bufo con el Sr. Reguer, y la señora Infanta doña Luisa Fernanda otro duo de los *Puritinos* con el mismo señor. El Sr. Infante D. Francisco, cantó también un duo de *Mario Faltoro* con el Sr. Reguer. Las señoras Infantas, hijas del Sr. Infante D. Francisco, tocaron en el piano una pieza á cuatro manos sobre un tema de la *Lucia*; y la Reina Madre, la señorita Muñoz, D. Pedro Albeniz y D. Juan Gualenzu, en dos pianos á la vez, la sinfonia del *Domino Noir*.  
 **Ha sido nombrado primer caballero** del rey, D. José de Carrizosa, gentil hombre que era hacia muchos años del Sr. Infante D. Francisco.  
 **Escriben de Melilla a un periódico** de esta corte, haciendo una tristísima pintura del estado en que se halla aquel hospital. Mas de 500 enfermos de calenturas hay en él, viviendo en la necesidad de dormir dos en cada cama, y faltando hasta las mas precisas medicinas. Bien podía el gobierno hacer relevar el batallon de Guadalupe que está allí de guarnición, antes que las intempestivas heladas le den en cuadro.  
**El caballero en plaza don Antonio Miguel Romero** que con tanto valor y bizarría se portó el día de la corrida de corte, arreado de entusiasmo á todos los que tuvo la fortuna de verle, ha recibido, como dios de sus bodas. El caballero, reconocido á semejante distinción, ha ido á rendir gracias al señor duque, llevando la espada ceñida; fué recibido en el palacio de S. A. por el coronel Tierra, quien le hizo esperar en su cuarto, que volvia de misa. Apenas este entró en su cuarto y conoció al valiente oficial, le saludó por su nombre, y le dijo: «Mr. Romero, os habéis lucido, y en prueba de mi afecto os he enviado esa espada, porque sabía que, á mas de depositarla en unas manos valientes, era el único regalo que podría lisonjear á un buen militar. Ahora mismo voy á empuñarme con la Reina para que como nombre su caballero.»  
**El señor Romero** se retiró, sumamente complacido de la finura con que le trató el duque.  
**El de Abrantes,** padrino del caballero, le ha regalado además de un cilindro de oro, el traje que llevaba aquel día, el que era de terciopelo verde y blanco con bordados de oro, hecho por uno de los mejores sastres de esta capital.  
**Hasta ahora no sabemos que haya recibido ninguna otra distinción,** aunque es de esperar que las tenga.  
**El año de 1837 obtuvo una subvención** las autoridades provinciales, y durante la campaña se empeñó en tres acciones voluntariamente, impulsado solo por su patriotismo y amor á la Reina. Después pasó al cuerpo de guardias de corps, y por faltarle unos cuantos dias para completar cuatro años de servicio, se encontró con que á la estacion del cuerpo se hallaba en la posición que antes de entrar en el ejército. Nombrórnle después sifuz de un cuerpo de caballería, y en tal estado se mantiene, entretanto sus antiguos compañeros disfrutan hoy del grado de capitán desde el año de 1845.  
**Mucho nos alegraríamos no tener que dirigir reconocimientos de especie alguna á quien pedo premiar el mérito y la bizarría de un jóven que solo por entusiasmo se prestó á á resucitar nuestras costumbres caballerescas, y que ha sabido rivalizar con los celebres adalides de otros tiempos.**  
**Hemos oido decir que la Excm. señora duquesa de Abrantes** paso en el pecho del caballero antes de salir á la plaza, una estampa de la virgen del Pilar, para que le preservara de todo peligro.

**CRONICA RELIGIOSA.**  
**SANTO DEL DIA.**  
 San Juan Canciano; santa Irene vir; san Máximo Levita y mr. del Abrucio; san Casprasio mr. de Agem de Francia; san Antonio mr. de Antioquia; san Feliciano ob. y mr.; san Sinfidulcon; de Ríens; los santos mres. de Paris, Gorgo, Diácono y Aurelio.  
 Se ganará el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de san Cayetano.  
 La misa y oficio de esta dia, son en honor del primer santo, de hoy á quien la iglesia, celebra con rito doble y ornamento blanco.

**BOLSA.**  
**LUNES 19 DE OCTUBRE.**  
**TITULOS DEL 3 POR 100.**  
 Sin operaciones 35 1/8 din.  
**TITULOS DEL 5 POR 100.**  
 Sin operaciones 21 3/4 din.  
**VALES NO CONSOLIDADOS.**  
 Sin operaciones 8 3/4 din.  
**BRUJA SIN INTERES.**  
 Sin operaciones 6 3/4 din.  
**CAMBIOS.**  
 Londres... á 90 d. 36 5/8 d.  
 París id. .... 15 l. 18 s. p.  
 Alicante..... 1 b. 11 s. 11 d.  
 Barcelona.... 1 l 1/4 b.  
 Bilbao..... 3/4 b.  
 Cadix..... 1 b. din.  
 Coruña..... 1 1/2 b.  
 Granada..... 1 1/2 b.  
 Málaga..... 1 1/4 b. p.  
 Santander..... 1 b. din.  
 Santiago..... par.  
 Sevilla..... 3 b. din.  
 Valencia..... 3/4 b. din.  
 Zaragoza.... 1 1/2 b. din.  
 Descuento de letras el 6 por 100 al año.  
**BOLSAS ESTRANGERAS.**  
**LOMBRES 12 DE OCTUBRE DE 1846.**  
 Activa 5 p g con 10 c. »  
 Pasiva ..... 18 c. »  
 Diferida. .... 3 p g. »  
**PARIS 3 MESSES.** ..... 3 p g. »  
 Madrid á id. .... 3 p g interior. »  
 Cádiz id. .... Londres á 3 mes 25 f. 55c  
 Sevilla id. .... Madrid á id. »  
 Barcelona id. .... Cádiz á id. .... 15 f. 65c  
 Bilbao id. .... Bilbao á id. .... 15 f. 55 1/2  
 3 p g inglés. .... 95 3/8 5 p g francés. .... 117 f. 40 c  
 3 1/2 p g id. red. .... 4 1/2 p g id. .... 112 f.  
 Id. nuevo. .... 4 p g id. .... 107 f.  
**Editor responsable,**  
 El licenciado D. TOMAS GONZALEZ.  
 MADRID.  
 Imprenta á cargo de D. Anselmo Santa Coloma.  
 Plaza de Isabel II, núm. 6.